

秋日城市漫游指南

来无锡赴一场五元的约会

最近的无锡秋高气爽,趁着暑期旅游"大军"的热情稍减,记者 申请出动,带你用5元畅玩无锡热门景点,你感兴趣吗?

来无锡,坐一次"落日飞车"

来到无锡站,别急着打车或是 匆忙钻进地铁,先坐上5元的双层 -乐游3号线,线路串联起 无锡市中心的自然景点、商圈与人 文地标。既适合初来乍到的游客快 速了解这座城市的风貌,也能让本 地居民在熟悉的街道中重拾旧时 光。坐上它,一场精彩的无锡之旅, 便已悄然开启。

坐在巴士二层的敞篷座位上,

透过保护栏杆的空隙,能清晰看到 两旁的城市建筑。白墙青瓦的民国 小楼矗立在现代化的商厦之间,马 路旁的老字号小吃铺飘出阵阵香 气,连市井烟火都变得温柔起来。

等到华灯初上,乐游3号线又 切换成"夜景模式"。驶过南长街路 口,运河两岸的灯笼次第亮起,映得 河面波光粼粼;行至三阳广场,高楼 外墙的LED屏滚动着绚丽的光影,

车流汇成的灯河在脚下流淌,连路 边门店的暖光都显得格外有治愈 感。5元的车程不长,却像一场浓缩 的无锡城市漫游。白天看的是老城 的肌理与烟火,夜晚赏的是都市的 繁华与璀璨。不管是本地人为了重 温旧时光,还是游客想快速摸清市 中心脉络,坐一趟乐游3号线准没 错。毕竟这样性价比拉满的"移动 观景台",可不是每个城市都有的。



找到了,湖岸边的专属绿意

在鼋头渚的游玩版图里,5元能 换来怎样的惊喜? 答案就藏在穿梭 于景区深处的蓝色观光巴士里,不 必因徒步逛景点而气喘吁吁,只需 一张5元车票,便能开启一段被绿 意包裹的悠闲旅程。

平日里厌倦了电子屏幕的单调 光亮,不如去感受一下自然的光影 斑驳。车子

缓缓驶出站台,窗外的风景便成了 流动的画卷,道路两侧的梧桐树枝 繁叶茂,粗壮的树干彰显出它们的 悠久历史,浓密的枝叶在头顶交织 成天然的绿色穹顶。阳光透过叶 隙洒下细碎的光斑,在车窗上跳跃 闪烁,行至湖畔时,还能瞥见岸边 垂柳依依,湖面波光粼粼。不禁惊 呼,无锡真的有"海"!

车内更是-派自在景象,



有人望着窗外掠过的绿意,眼里满 是惬意与安然;有人与同行者 激动分享,眼里满是对未 知风景的期待。车轮驶 过路面发出的声响,伴 着飘在风中的人声 交谈,构成了最舒心 的旅途节奏。

(晚报记者 王仪/文、摄)





在无锡的老地方,吃碗中式糖水



一场秋雨一场寒,雨后的无锡 渐有凉意,接下来,可以开始期待满 城的桂花香,还有无锡人记忆里,每 年农历八月半对糖芋头的牵挂。

芋头和无锡的缘分,还得从两 千多年前说起。相传,光武帝刘秀 在和王莽的对战中兵败,被困在无 锡马迹山的小村落,粮草几乎耗 尽。八月十五那天,他们偶然从土 里挖出了芋头。当时,许多当地村 民都习惯生吃芋头,刘秀则将它煮 熟食用,发现它甜甜糯糯,格外美 味。芋头解决了行军的粮草问题, 似乎也给刘秀带来了运气,最终他 反败为胜,光复汉朝。之后,民间就 有了每年八月十五吃芋头的习惯。 无锡人每逢中秋吃糖芋头的习俗逐 渐形成。

时光再回溯到民国时期,无锡 城里出名的小吃当中,桂花糖芋头 占了一席之地。当时,王阿梅常常 挑担来崇安寺卖白糖甜粥,俘获了 不少食客的胃,而像糖烧芋头这类 只有中秋前后才能吃到的"季节限 定",更是卖得火热。可别小瞧了 糖芋头在无锡人心中的含金量,毕 竟在1949年,王阿梅支摊的崇安 寺皇亭附近,小吃摊有146个之 多,小吃种类达到152种,在这里, 糖芋头算得上是"百里挑一"的民 间小吃了。1907年,沪宁铁路开 通,崇安寺也成了沪宁线上人人都 知道的商贸文化中心。开在崇安 寺的茶坊、酒肆、旅店、戏馆、书场 吸引了大量人流,无锡的民间小吃 "江湖"逐渐在这熙熙攘攘的崇安 寺发展起来。无锡崇安寺一度和 上海城隍庙、南京夫子庙、苏州玄 妙观齐名,被称为"中华四大美食

如今,"皇亭小吃"作为无锡市 级非遗,不仅留存了鸡子大饼、梅花 糕、海棠糕等烟火味十足的民间小 吃,也是无数背井离乡的无锡人存 放乡愁的地方。2023年,皇亭食 集再次和大家见面,建筑上下两层 超2000平方米。走进现在的皇亭 食集,菜单上依旧能找到桂花糖芋

头的名字。如果想追忆往昔,不妨 来无锡的老地方皇亭,吃一碗"中式 糖水"。

每年八月半早上,无锡人会在 家里自己煮芋头吃,一碗糖芋头看 似简单,制作却相当耗时耗力。芋 头去皮就是桩麻烦事,处理时稍不 注意,皮肤沾上芋头汁,就会发痒。 不过,懂吃的无锡人发明了"掼芋 头",即先粗粗去掉一层芋头皮;拱 北楼的崔师傅将芋头洗干净,先去 掉表面细毛,再手工刮皮也是类似 的道理。捞出来的芋头在冷风里吹 干,芋头里的鞣酸逐渐氧化,周身染 上红色。

最关键的是那碗汤,崔师傅告 诉记者,糖水要另起一锅熬制,将红 糖、冰糖和桂花下锅熬煮,桂花味更 容易渗进甜汤,盛出来的糖芋头汤 底也更加清澈。一碗桂花糖芋头端 上桌,煮得软糯的芋头化在舌尖,尝 到这口,无锡人的味蕾就会释放秋 天隆临的信号。

(孙妍雯/文 汪新笛/摄)